Jednoc¢leny a mnohocleny

Jednoclen je vyraz zapsany pomoci Cisel, proménnych, zavorek, mocnin a
soucinu

2.1°. 2.t

\

Cislu v jednoclenu fikame koeficient

Pi. 2.x%y? —3.a (—=0,5).a.b.c 8

V zépisu jednoclent obvykle tecky (oznacujici operaci nasobent)

vynechdvame
Pt. 2.x%y3 =2x%° 2.1%.s%.t = 2r°s%t

—3.a= —-3a —0,5.a.b.c= —0,5abc

Mnoho¢len je vyraz zapsany jako soucet (rozdil) jednoc¢lenti

9a3+4a?2—a+1

1) Urcete, kolik ¢lenti maji jednotlivé vyrazy (jednocleny ¢i mnohocleny)

Pf. 2x% + 7y3 3r + 5s? — 4t

‘ dvojélen ‘ ‘ trojclen ‘

a) 2a’-—3y? e) —2a’b3c4d

b) 4x3 + 2x? —6x+1 f) 1-k+k>—k3+k*
) x+3 g) a’?—b?

d) 2xy?z + 7xy® — 2xz h) 5

Sc¢itani a odéitani jednoclenu

Scitat a od¢itat miiZeme pouze jednocleny se stejnymi proménnymi
ve stejné mocniné!!!

Jednocleny se stejnymi proménnymi ve stejné mocniné secteme (odecteme)
tak, Ze seCteme (odecteme) jejich koeficienty a zbytek opiSeme.

Pi. 2x + 3x = 5x —7rs — 3rs = —10rs
2a’b — 4a’b = —2a%b
2x+3y =
2ab — 4ac =

—6t7 — 3t7 = —9t7
nelze secist, nejsou stejné proménné

4a + 7a% =
2ab? — 4a%b =

nelze secist, nejsou stejné mocniny

1) Pokud lze, zjednoduste (sectéte ¢i odectéte jednocleny)

a) 8xy + 3xy =
b) —3a? —a? =
c) — 2ab? + 7ab? =
d) — 3abc + abc=

e)a* —4a’ =

f) 3a?b — 8a’b =

g) —4—-7t=

h) 1,5r + 0,8s =

i) — 0,03abc + 0,06a%bc =
j) 0,5u—0,8u =

2) Zkontrolujte (podtrhnéte a opravte chyby)

a) — 5ab + 3ab = —2a%b?
b) — 7x? — x* = —8x?

c) 4a’b — 7a’b = 3a%b
d) — 4a*b + 9ab? = 5a%b

e) 4c® — 5¢° = —¢®

f) — 3a’b — 8a’b = —5a?b
g)4u+1=>5u

h) 0,5r + 0,3r = 0,8r?

i) — 0,03a%bc — 0,06a*bc = —0,09a%bc
j) =0,5u—0,5u= u

3) Pokud lze, zjednoduste (sectéte ¢i odectéte jednocleny)

a)8x—3x—2x=

b) —3r? —r? 42r? =

c) 3a’b — 8a’b — 2a%b =
d) —3ab+ab +4ab=

e)cd —4c¢d -2c2 =

f)3b—8b+b—2b =
g) —4t—7t+10t =

h) 5a?+8a—5 =

i) u?v — 3u?v + 5u’v =

pu—=0,5u—0,4u=

4) Zkontrolujte (podtrhnéte a opravte chyby)

a)—5a—3a—a=-9a

b) 7x? — 5x% — 4x? = 2x?

¢) a’b — 3a’b — 5a’b = —7ab?
d) — 4a3+ 9a%? — 4a = a?

e)c®—5¢°+ 3¢ = —¢°

f) —3a?b — 2a’b — a’b = 6a’b
g) 4u+ 3v + 4uv = 12uv

h) 0,5r? — 0,3r? — 0,6r? = —0,4r?
i) — a?bc — ab?c — abc? = a?b?c?

j) =0,2y — 0,3y — 0,5y = —y



Pro odstranovani zavorek plati stejna pravidla jako u celych cisel!!! Séitani a od¢itani mnohodlent
Pr. 2x—(—3x) = 2x+3x= 5x

+H+ )=+ Postup:
a%b + (—7a2b) = a2b — 7a%b = — 6a’b (- )=- 1) odstranime zavorky
2a% — (1da®) = 2% — 4a* — 22 :E‘ )):_; PIlIJS pfecvi zév?rkou poneclté ’Vé?chna Znamérrlka élvenﬁov zéxrorce
Minus pted zavorkou zaméni vSechna znaménka ¢lent v zavorce
2xy + (—xy) — (—5xy) = 2xy — xy + bxy = 6xy 2) najdeme a oznacime ¢leny obsahujici stejné proménné ve stejné mocniné
5) Pokud lze, zjednoduste (sedtéte &i odedtéte jednoleny) 3) tyto Cleny (jejich koeficienty) secteme (odecteme)
a) 8xy + (—3xy) = P,
2x+7 —(—=5x+2)=2X+1+5x=-2=7x+5
b) -3t - (-t*) = 2 2 2 2
2a®+4a—5+(—3a*+2a—4)=2a°+4a-5-3a°+2a-4=-a>+6a-9
c) 3a’b — (+8a’b) = 1) Zjednoduste
d) —1,2bc + (+0,8bc) = a) 2x + 5y — (6x — y) =
e) — 0,2b%c + (—0,3bc?) = b) 5a% — 7 + (—3a2 — 8) =
f) a> — (—4a°) = Au—4—(1-5u) =
— 6ab + (—3ab) — 2ab =
8) — bab+(~3ab) —2a d)a+2b— (3a—b) + (—a+2b) =
h) 5d? — (—d?) — (+3dH)=
i) 2a%b — (+3ab?) — (—2a%b) = -3+ x-2)-(x+1D)=
i) — bc + (+3bc) — (=5bc) = f) —x+3y+(-6x—y) =
k) — 2b3 + (—4b?) — (—=5b3) = g)3a?—4a+ (—2a*—a) =
1) a5 — (—4a%) — (+2a%)= h) 2u—4v—(u+3v) =
6) Zkontrolujte (podtrhnéte a opravte chyby) Da—-3+(2a-5—-(-a—-3)=

a) 4xy — (=3xy) = 4xy — 3xy = Xy )2x—3—-Bx—2)+(5x—1) =
b) — 7r2 + (—1%) = —7r2 — 12 = — 812 k) —2y?—y— (3y*—4y) =
c) 5a?b — (+7a%h) = 5a’b—7a’b = 2a*b 1) a2 — 4b? + (—3aZ — b2) =

d) —4c — (—8c?) = —4c+ 8¢ = 4c
e) — 0,2abc? 4+ (—0,3abc?) = —0,2abc? — 0,3abc? = -0, 5abc?
f) a2 + (—4a%) = a2 + 4a? = 5a?

mu—4v+3—-Q2u+v-1) =
nNx+5—(-3x+2)+(—x—4) =
0)a—4b+1—-(R2a—b+2)=












